

# 浅析建筑施工中深基坑支护施工

王吉辉

张家口市住建发展保障服务中心，河北省张家口市，075000；

**摘要：**本文深度聚焦建筑施工里的深基坑支护施工这一核心环节。深基坑支护施工对建筑结构稳固、周边环境安全及整体工程顺利开展意义非凡，它是建筑安全的重要基石。文中细致剖析了诸如排桩支护、地下连续墙、土钉墙等常见深基坑支护类型，依据不同地质状况、基坑深度以及周边环境特点，精准阐述其各自适用条件。同时，深入探讨施工准备阶段的地质勘察与方案拟定，土方开挖时的分层分段、速度控制，以及支护结构施工的材料挑选与工艺实施等关键技术要点。还点明施工中存在的设计不合理、质量把控松、监测不到位等问题，并给出对应解决措施，助力提升施工质量与安全性，保障建筑工程平稳推进。

**关键词：**建筑施工；深基坑支护；施工技术；质量安全

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.09.034

在当今蓬勃发展的建筑工程施工领域，深基坑支护施工无疑是极为关键且不容忽视的核心环节。随着城市化进程的持续加速，城市建设日新月异，高层建筑如雨后春笋般拔地而起，地下工程也愈发复杂多样，这使得深基坑的规模不断拓展，深度持续加大。深基坑支护施工的质量优劣，犹如定海神针，直接牵系着基坑周边建筑物的稳固安危，关乎地下管线能否正常运行，更是主体工程得以顺利推进的重要保障。一旦支护施工出现差池，极有可能引发周边建筑沉降、地下管线破裂等严重后果。所以，深入钻研深基坑支护施工技术，全面剖析并妥善解决施工过程中涌现的各类问题，对切实提高建筑工程的整体质量，筑牢安全防线，推动建筑行业稳健前行，有着举足轻重、不可估量的重要意义。

## 1 深基坑支护的重要性

### 1.1 保障基坑稳定性

深基坑开挖这一作业，犹如打破土体原本稳定的“生态”，彻底破坏其原始平衡状态，进而致使土体应力重新洗牌、重新分布。在此情形下，合理且稳固的深基坑支护便成为关键所在。它如同忠诚卫士，能高效且有力地抵抗土体产生的侧压力，成功阻止基坑边坡出现坍塌、滑移等危险状况，切实保障基坑在整个施工期间都维持稳定状态。就拿软土地基中的深基坑开挖来说，此地土体松软，若无可靠支护，变形与破坏极易发生，基坑稳定性将岌岌可危。

### 1.2 保护周边环境

深基坑施工常选址于城市繁华核心区域，此地周边

建筑物鳞次栉比，地下管线更是错综复杂、纵横交错。深基坑支护在此便承担着关键使命，它宛如一道坚固屏障，可极大程度削减基坑开挖对周边环境的干扰。借助合理支护，能有效规避因土体变形引发的周边建筑物不均匀沉降，杜绝地下管线破裂等严重状况。以地铁车站深基坑施工为例，选用恰当支护方式，便能精准控制基坑周边土体位移，全力守护临近建筑物与地下管线的安全。

### 1.3 确保主体工程顺利进行

稳定的深基坑支护对于主体工程施工而言至关重要，它构建起安全有序的作业空间，让工人能安心开展钢筋绑扎、模板支设等工作，保障施工流程顺畅。反之，一旦基坑支护出现问题，支护结构因各种原因失稳，或是防水不到位发生渗漏，基坑内便会积水，土体可能坍塌，导致施工被迫停滞。这不仅延误工期，已完成的主体工程部分也可能受损，影响整体质量，所以做好深基坑支护是主体工程顺利推进的基础。

## 2 常见深基坑支护类型及适用条件

### 2.1 排桩支护

排桩支护作为深基坑支护的常用形式，是将钢筋混凝土桩依照队列式有序布置，以此构建起坚实防线，用以高效承受土体侧压力。依据桩的类型差异，又细致划分为钻孔灌注桩、挖孔灌注桩等类别。排桩支护尤其适用于较深基坑，在一般工况下，深度在6-12m左右时优势尽显。其具备刚度较大的特性，在施工作业过程中，对周边环境影响极小。在地下水位较高地区，为防止地

下水渗漏干扰施工，常与止水帷幕协同使用。以某高层建筑深基坑工程为例，选用钻孔灌注桩排桩支护，并搭配水泥搅拌桩止水帷幕，成功且有效地保障了基坑稳定性，防水效果也极为理想<sup>[1]</sup>。

## 2.2 地下连续墙支护

地下连续墙的构筑过程严谨且精细，在地面施工时，需启用专用挖槽设备，沿着基坑周边，小心翼翼地开挖出一条既狭长又深邃的槽体。完成开槽后，精准吊放预先制作好的钢筋笼至槽内，随后浇筑混凝土，经凝固成型，最终形成一道密不透风的连续墙体。地下连续墙支护优势显著，其整体性良好，止水性能堪称卓越，刚度亦十分强大。正因如此，它极为适用于深大基坑以及对周边环境要求严苛的工程。就拿城市地铁车站深基坑施工来说，地下连续墙常被选为围护结构，既能稳稳承受巨大土体侧压力，又能高效止水，全方位守护周边地下管线与建筑物安全。

## 2.3 土钉墙支护

土钉墙是原位土体加筋技术。施工时，工人用专业钻孔设备，按设计间距和角度在基坑边坡钻孔，插入钢筋后注浆，使钢筋与土体相连形成土钉。土钉与周边土体协同，构成复合土体，提升土体稳定性。其适用范围广，在地下水位以上或经降水后的粘性土、粉土、砂土等环境中均可应用，一般适用于深度不超12m的基坑。在小型建筑深基坑工程里，采用土钉墙支护，施工简便，能快速完工，有效节约工程成本。

## 2.4 锚杆支护

锚杆支护作为保障基坑边坡稳定的重要手段，施工原理清晰且巧妙。施工时，先将锚杆的一端深深锚固于稳定土体深处，使其牢牢扎根，另一端则精准与支护结构紧密相连。随后，通过专业设备施加预应力，这一操作能巧妙地将土体产生的侧压力，沿着锚杆传递至稳定土体中，以此维持基坑边坡稳固。锚杆支护在较深基坑以及土体稳定性欠佳的工况下优势尽显，还可与排桩、地下连续墙等支护形式协同配合。以某大型商业建筑深基坑工程为例，采用排桩搭配锚杆支护的方式，成功高效地控制了基坑边坡变形，确保施工安全。

# 3 深基坑支护施工技术要点

## 3.1 施工准备

施工准备工作是深基坑支护施工的基础，直接影响

后续施工质量与进度。地质勘察至关重要，要使用专业钻探设备与岩土检测技术，精确掌握施工现场的地质条件，测定地下水位及变化规律，为支护方案设计提供依据。与此同时，周边环境调查也必不可少，借助高精度测绘仪器，查明周边建筑物的结构、基础形式、分布情况，以及地下管线的材质、走向和现状，据此制定保护措施，防止施工破坏周边设施。施工场地需严格按设计标高，用推土机、装载机等设备平整，确保场地坚实。临时设施搭建时，合理规划办公、生活与材料堆放区域，方便施工人员工作和生活。施工设备，如挖槽机、钻机等，要提前调试，进行性能测试与保养；材料方面，严格把控钢筋、水泥等主要材料质量，做好进场检验与存储管理。比如某深基坑工程施工前，地质勘察发现场地有软弱土层，施工方马上组织专家研讨，及时调整支护方案，选用恰当加固技术，避免了施工中可能出现的地基沉降问题。

## 3.2 土方开挖

土方开挖务必遵循“分层分段、均衡对称、先撑后挖”的科学原则。分层开挖时，每层开挖厚度需依据土体特性与支护设计精准确定，一般软土地区每层开挖深度控制在1.5-2.5m，硬土地区可适当增加至2-3m，以此减缓土体应力释放速度，防止因土体过度变形致使支护结构失稳。分段开挖时，合理划分开挖段落，每段长度通常控制在15-25m，以便及时跟进支护施工，确保开挖与支护紧密衔接。在开挖进程中，借助全站仪、水准仪等测量仪器，严格把控开挖深度与坡度，杜绝超挖现象，防止扰动基底土，保护基底土的承载能力。同时，基坑排水工作至关重要，在基坑周边设置截水沟，坑内布置集水井，采用水泵抽水，及时排除雨水与地下水，避免基坑积水软化土体，影响其稳定性。例如，在某深基坑土方开挖过程中，采用分层分段开挖的方式，每层开挖深度控制在2m左右，每段开挖完成后，迅速开展支护施工，确保了基坑在开挖过程中的安全<sup>[2]</sup>。

## 3.3 支护结构施工

支护结构施工作为深基坑支护施工的核心环节，不同类型的支护结构有着各异的施工工艺与严格要求。以排桩支护施工为例，利用高精度的桩架与先进的成孔设备，严格控制桩的垂直度偏差在0.5%以内，桩间距误差控制在±50mm，保障钢筋笼安装时的位置准确，混凝土浇筑采用导管法，确保浇筑的连续性与密实度<sup>[3]</sup>。地下连续墙施工时，通过泥浆护壁技术维持槽壁稳定，泥浆

比重控制在1.05~1.20之间，钢筋笼吊装使用大型起重机，精准就位，混凝土浇筑遵循水下浇筑规范，保证墙体质量。土钉墙支护施工时，土钉钻孔深度误差控制在±50mm，间距偏差在±100mm，采用压力注浆，注浆压力控制在0.4~0.6MPa，确保注浆饱满。锚杆支护施工时，运用专业的张拉设备，严格控制锚杆的锚固长度，预应力施加值误差控制在±5%。在支护结构施工过程中，运用超声波检测、无损探伤等技术，加强质量检测与监控，确保支护结构的强度和稳定性完全符合设计要求<sup>[4]</sup>。

### 3.4 监测与信息化施工

深基坑支护施工期间，构建完善的监测体系意义重大。运用全站仪、水准仪、测斜仪等多种监测仪器，对基坑边坡的位移、沉降、土体应力、地下水位等关键参数进行24小时实时监测。将监测数据实时传输至数据处理中心，通过专业软件分析处理，一旦监测数据显示基坑边坡位移超过预警值，或是土体应力、地下水位出现异常变化，立即启动应急预案，及时采取加固措施，如增加锚杆数量、调整土方开挖速度、进行基坑回填等。通过监测与信息化施工，实现对施工过程的动态管控，有效保障深基坑支护施工的安全，大幅提升施工质量，确保工程顺利推进。

## 4 深基坑支护施工中存在的问题及解决措施

### 4.1 施工质量问题

在深基坑支护施工中，可能会出现支护结构施工质量不达标、止水帷幕渗漏等问题。例如，排桩的混凝土强度不足、土钉的锚固力不够等。解决这些问题，要加强对施工过程的质量控制，严格按照施工规范和设计要求进行施工。加强原材料的检验和验收，确保施工材料的质量。同时，要加强对施工人员的培训和管理，提高施工人员的技术水平和质量意识。

### 4.2 周边环境影响问题

深基坑施工可能会对周边环境造成一定的影响，如土体变形导致周边建筑物的不均匀沉降、地下管线的破裂等。为了减少这些影响，在施工前要对周边环境进行详细的调查和评估，制定合理的保护措施。在施工过程中，要加强对周边环境的监测，及时发现问题并采取相应的措施。例如，当发现周边建筑物出现不均匀沉降时，可以采用注浆加固等方法进行处理。

### 4.3 地下水处理问题

地下水是深基坑支护施工中的一个重要影响因素。如果地下水处理不当，可能会导致基坑边坡失稳、支护结构渗漏等问题<sup>[5]</sup>。解决地下水处理问题，要根据施工现场的地质条件和地下水位情况，选择合适的降水方法，如轻型井点降水、管井降水等。同时，要做好止水帷幕的施工，防止地下水渗漏到基坑内。在降水过程中，要加强对地下水位的监测，确保降水效果符合设计要求<sup>[6]</sup>。

## 5 结论与展望

### 5.1 结论

深基坑支护施工在建筑工程中具有重要的地位，它关系到基坑的稳定性、周边环境的安全以及主体工程的顺利进行。通过合理选择深基坑支护类型、严格遵循施工技术要点、解决施工中存在的问题，可以有效地提高深基坑支护施工的质量和安全性。在实际工程中，要根据具体情况，综合考虑各种因素，制定科学合理的支护方案和施工措施。

### 5.2 展望

随着建筑技术的不断发展和城市建设的不断推进，深基坑工程的规模和深度将不断加大，对深基坑支护施工技术提出了更高的要求。未来，深基坑支护施工技术将朝着更加智能化、绿色化、高效化的方向发展。例如，采用智能监测系统实现对基坑的实时监测和预警，采用新型环保材料和施工工艺减少对环境的影响等。同时，要加强对深基坑支护施工技术的研究和创新，不断提高深基坑支护施工的技术水平和质量安全保障能力。

## 参考文献

- [1] 吴敬伟. 汕头某大楼基坑支护结构设计[J]. 广东土木与建筑, 2022, 29(09): 43~47.
- [2] 王锦秀. 沿海吹填地区预制管道底板在排水管道基坑施工中的应用[J]. 浙江水利水电学院学报, 2019, 31(05): 39~43.
- [3] 庄付岭. 房建工程中CFG桩复合地基加固施工技术探讨[J]. 居业, 2024, (02): 22~24.
- [4] 李世杰. 无缝钢管质量检测中超声波检测技术的应用研究[J]. 仪器仪表用户, 2022, 29(07): 5~7+54.
- [5] 王顺喜. 深基坑支护结构开裂的应急处理措施探讨[J]. 建筑技术开发, 2020, 47(12): 149~150.
- [6] 柳文广. 福州地铁二号线主要工程地质问题探讨[J]. 城市地质, 2017, 12(01): 50~55.